2009年苏、锡、常、镇四市高三教学情况调查㈡数学（正题卷）评分标准的补充说明
一、填空题
14．当n为正整数时，函数
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表示n的最大奇因数，如
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法一、特殊值探求，再归纳猜想
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成等比数列，利用叠加法，
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法二、理论探求
①几个简单的事实：⑴当n为奇数时，
[image: image10.wmf]n

n

N

=

)

(

；⑵当n为2的自然数次幂时，
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．注意其中有交叉的内容，即1既是奇数，也是2的0次幂．
下面只要关注“n是偶数但不是2的自然数次幂”的情况．
②按
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逐段分析．
取一般情况
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研究，这之间的偶数，除以一个2后，结果应在范围
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之间，其中的奇数，即为
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相应的结果；除了奇数外，结果中还剩有偶数的情况．类似分析，再除以一个2后，结果应在范围
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这样，不难知道，
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之间所有数的最大奇因数和恰为
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各段中的奇数和，即为3＋5＋7＋…＋（
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③因此从1～
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之间所有各数的最大奇因数和为
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二、解答题

15. 解：
（1）设等可能选一颗子弹打第一枪为基本事件，则共有基本事件数为4，
第一枪出现“哑弹”的事件为A，是1个基本事件，则：       ……2分
                               P(A)=
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                            ……4分
(2) 法一：前三枪出现“哑弹”的事件为B,则第四枪出现“哑弹”的事件为
[image: image43.wmf]B

,
    等可能选一颗子弹打第四枪为基本事件，则共有基本事件数为4，同理
         那么P(A)=P(
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)，                                    ……6分
     P(B)=1－P(
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)=1－P(A)=1－
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，                   ……9分
法二：设选三颗子弹打前三枪为基本事件,若四发子弹编号为0(空弹),1,2,3，则共有4个基本事件：{0,1,2},{0,1,3},{0,2,3},{1,2,3},满足条件的有三个,  ……7分
     则   P(B)= 
[image: image48.wmf]3
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．                                    ……9分
        (3) 设第4枪子弹等可能地落在Rt△PQR中某一点为基本事件, 第四个弹孔与前三个弹孔的距离都超过1为事件C，这是以面积为测度的几何概型，
Rt△PQR的面积为6，                                       …… 10分
          分别以P，Q，R为圆心、1为半径的三个扇形的面积和为
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           则   P(
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∴   P(C)=1－
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．                 ……14分
17．
Ⅰ、“斜率可能不存在”的处理策略：要么分类讨论；要么要向量处理．

Ⅱ、关于解题思路
点N有两个条件决定：①在以OM为直径的圆上，可等价化为NO⊥NM；②NF⊥OM．
思路一：交轨法

方法一：直接列方程组，整体代入．
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方法二
设M(2,t)，则以OM为直径的圆方程为⊙C：x(x－2)+y(y－t)=0，①

∵kOM=
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∴直线FN的方程为y=－
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 ( x－1)，即2x+ty=2，②

 ①②联立，②代入①，得   x2+y2=2，

即  ON2=2，∴ON=
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方法三：见参考答案

思路二：平面几何的想法，有比较多的直角三角形
方法三：射影定理+相似三角形

Rt△ONM中，
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Rt△OHF∽Rt△OGM，
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方法四：割线定理＋射影定理
ON2=OH×OM= OFOK =1×2=2，

∴ON=
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⑴显然，如果没有特别的要求，折叠的结果将有多种多样．
给出什么样的起始要求时，相应的折叠结果就会确定下来？最佳的起始要求是什么？

⑵从操作上讲，两点重合，就叫折叠成功．但用数学的眼光观察这个现象，其内在的本质要求是什么？
比如说，在边上任意取一个点，再任意画一条折痕线，是否就是符合要求的折叠结果呢？
这里存在一个“生活中某个操作的确认”如何用数学方式来刻画？

以前经常遇到如何量化？如位置，大小，轻重等等．
“折痕是中垂线”的隐含条件必须要用，否则给出两个变量未必能够保证折叠成功，要折叠成功，这是绕不过的湾．
⑴最佳起始确定方式

⑵确定方式的量化

⑶连结对应点所得线段的中垂线是折痕

⑷“折痕是中垂线”的隐含条件必须要用

⑸大体用到的知识：勾股定理，相似形，三角函数计算．由三角函数计算可以得出所有由相似形得出的结论．

19．
（3）

①关于对称轴或对称中心存在性的理论探求

当k＜0时，由⑵可知，至多有对称中心；当k＞0时，由⑵可知，单调性形如开口向上的抛物线，至多有对称轴．
②当k＞0时，
设
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上式对一切x恒成立，当且仅当
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（此处同样可以得出k＞0的条件）
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③当k＜0时，
设
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上式对一切x恒成立，当且仅当
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法一、整体化简，见参考答案
法一改进：
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从而得证．

法二、逐项比较法，利用通项分析法
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要证明
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利用函数思想，把
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将这个最小值与－1比较大小，作差得
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②下面再将
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综上得　
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